



### 习近平 治国理政 关键词 19

## 供给侧结构性改革

### 刘云山会见扎克伯格

# 引领新常态的大布局

本报记者 申孟哲

2015年11月,中央财经领导小组会议上,习近平提出,要在适度扩大总需求的同时,着力加强供给侧结构性改革;在G20峰会、APEC会议上,习近平则将“重视供给端和需求端协同发力”作为世界经济的“药方”;同期的国务院常务会议同样强调,要“培育形成新供给新动力扩大内需”。

从那时起,供给侧结构性改革开始成为一个高频词。

### 供给侧结构性改革是什么

据不完全统计,习近平至少在十余个场合提到过供给侧结构性改革。

在中央经济工作会议、省部级干部专题研讨班、中央政治局会议、中央政治局集体学习、政府工作报告、领导人调研考察等多个场合,这个词也高频出现。

那么,究竟什么是供给侧结构性改革?

显然,与“供给侧”对应的就是“需求侧”。在传统的管理思路中,拉动经济增长的方式主要是加大投资、刺激消费和拉动出口;而从供给侧来看,则认为经济增长的动力在于在供给和生产端做文章,通过解放生产力、提升产业竞争力来“提质增效”。

供给侧结构性改革并非应急之举,而是应对深层结构性矛盾的长久药方。用习近平的话说,推进结构性改革特别是供给侧结构性改革,是“十三五”的一个发展战略重点。

### 解决结构性矛盾

供给侧结构性改革,关键词有两个:一是供给侧,二是结构性。从供给侧看,中国目前的供给,面临着产能过剩、效率低下、档次不高、竞争力不强等问题。

3月13日,商务部部长高虎城在接受采访时说,随着中国中高收入阶层的形成,个性



部、农村及基础公益等领域则存在巨大欠缺。

这就是当前中国经济存在的最深层的结构性矛盾。要解决这种矛盾,需要在供给侧和需求侧同时发力。

习近平指出,供给侧结构性改革的根本目的是提高社会生产力水平,落实好以人民为中心的发展思想。要在适度扩大总需求的同时,去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板,从生产领域加强优质供给,减少无效供给,扩大有效供给,提高供给结构适应性和灵活性,提高全要素生产率,使供给体系更好适应需求结构变化。

### 五大政策支柱

中央经济工作会议指出,2016年,供给侧结构性改革要在五个层面做文章:去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板。

3月8日,在参加十二届全国人大四次会议湖南代表团审议时,习近平指出,推进供给侧结构性改革,是一场硬仗。要把握好“加法”和“减法”、当前和长远、力度和节奏、主要矛盾和次要矛盾、政府和市场的关系。

具体怎么做?中央经济工作会议上,习近平指出,要在适度扩大总需求的同时,着力加强供给侧结构性改革,实施相互配合的五大政策支柱:宏观政策要稳,就是要为结构性改革营造稳定的宏观经济环境;产业政策要准,就是要准确定位结构性改革方向;微观政策要活,就是要完善市场环境、激发企业活力和消费者潜力;改革政策要实,就是要加大力度推动改革落地;社会政策要托底,就是要守住民生底线。

今年1月,在重庆调研时,习近平说,要加大供给侧结构性改革力度,重点是促进产能过剩有效化解,促进产业优化重组,降低企业成本,发展战略性新兴产业和现代服务业,增加公共产品和服务供给,着力提高供给体系质量和效益,更好满足人民需要,推动我国社会生产力水平实现整体跃升,增强经济持续增长动力。

### 张高丽出席中国发展高层论坛

据新华社北京3月20日电 中国发展高层论坛2016年年会20日上午在北京开幕。中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽出席开幕式并致辞。

张高丽表示,经济全球化深入发展,世界各国的利益和命运更加紧密地联系在一起。中国既是经济全球化的受益者,也是世界经济稳定增长的重要贡献者。中国的发展将为各国带来更多扩大市场和投资的合作机

遇,让自身发展更好惠及各国。今年中国将在杭州举办二十国集团领导人峰会,我们愿同各成员加强沟通和协调,共同把二十国集团维护好、建设好、发展好,推动构建“创新、活力、联动、包容”的世界经济。

本届中国发展高层论坛由国务院发展研究中心主办,主题是“新五年规划时期的中国”。来自国内外的专家学者、企业家、政府官员和国际机构代表参加了开幕式。

### 首座四代核反应堆压力容器吊装成功



3月20日,全球首座四代核反应堆压力容器在位于山东荣成的华能石岛湾核电厂吊装成功,标志着我国在高温气冷堆示范工程建设和核电装备制造两方面均取得重大突破。本次吊装的压力容器高约25米,重约610吨,是目前世界上制造难度最大、尺寸最大、重量最重的核电站压力容器。图为反应堆压力容器在吊装中。新华社记者 郭绪雷摄



### “高原蓝宝石”青海湖破冰

日前,被誉为“高原蓝宝石”的青海湖已进入开湖期,从高空俯瞰解冻期的青海湖,湖面冰块犹如散落在玉盘上的珍珠。“开湖”景观意味着青海湖春天的开始。据介绍,从3月10日起,青海湖正式进入开湖期,比去年推迟27天。

图为3月20日航拍的青海湖开湖景观。新华社记者 吴刚摄



### 四川队夺得CBA总冠军

据新华社成都3月20日电 (记者王浩宇、李华梁) 四川金强男篮在20日的总决赛第五场对决中以94比91险胜辽宁男篮,总比分4比1夺得队史首冠,成为CBA历史上第五支捧起总冠军奖杯的球队。

伊朗中锋哈达迪此役拿下22分和16个篮板的“大号两双”,赛后当之无愧地获得总决赛MVP称号。终场哨吹响后,兴奋的哈达迪和哈里斯、邓特蒙相拥庆祝,他们成就了CBA史上首支“三外援”冠军球队。

图为四川队金强成员庆祝夺冠。新华社记者 王丽莉摄

对不少国家来说,中国日前发布的“十三五”规划纲要的80章内容中,第51章非常值得关注。

这一章事关“推进‘一带一路’建设”,并提出三大举措:健全“一带一路”合作机制、畅通“一带一路”经济走廊、共创开放包容的人文交流新局面。这体现了“知行合一”的中国风格。

在健全“一带一路”合作机制方面,相关做法包括:中国将继续加强与国际组织和金融组织合作,积极推进亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行建设,发挥丝路基金作用,吸引国际资金共建开放多元共赢的金融合作平台,等等。

在畅通“一带一路”经济走廊方面,中国将继续推动中蒙俄、中国—中亚—西亚、中国—中南半岛、新亚欧大陆桥、中巴、孟中印缅等国际合作走廊建设,推进与周边国家基础设施互联互通,共同构建连接亚洲各区域以及亚欧非之间的基础设施网络,等等。

在共创开放包容的人文交流新局面方面,中国将办好“一带一路”国际高峰论坛,发挥丝绸之路(敦煌)国际文化博览会等作用,等等。

“一带一路”事关互联互通。在此方面,中国干在实处,走在前列。从古代讲,中国两千多年前就实现了“书同文,车同轨”;从现代讲,中国建立了世界上门类齐全、独立完整的工业体系;从当代而言,中国特色社会主义制度具有优越性,国内互联互通正在逐步完成,这是通过天下的基础。不到10年时间,中

## 『一带一路』将长久造福世界

王义桅

国建了1.9万公里高铁,占全世界高铁六成以上。5年后,中国高铁营业里程将达到3万公里,覆盖80%以上的大城市。不只局限于实实在在的政策、项目、活动,“一带一路”的影响力,还来自于中国的软实力,来自中国智慧和担当。中国倡议的历史内涵与世界意义日益显现。

“一带一路”概念本身,包含了中国传统哲学——一生二,二生三,三生万物。“经济走廊”、“经济带”的提法具有鲜明的改革开放特色。“要致富,先修路;要快富,修高速”,“再穷不能穷教育,不把贫困传给下一代”,这些话,对面临脱贫压力的国家和民众来说,很有参考价值。

中国的现代化经验最鲜活,中国的探索经验对广大发展中国家最有吸引力。“一带一路”倡议的提出,也表明中国在深挖与发展中国家之间的合作潜力。中国的技术市场化能力最强,工业化经验最鲜活,实践能力与变通性最强,最能适应多样化世界发展需要。同时,“一带一路”在落实联合国2030年可持续发展议程中发挥的积极作用,也凸显了中国探索的世界意义。

今天,以互联互通为核心的“一带一路”,通过包容性技术、包容性制度,正在开创包容性全球化,打造现代化和文明的共同复兴。这就是“一带一路”的时代使命,也是“一带一路”软实力。“一带一路”,将长久造福世界。

(作者为中国人民大学重阳金融研究院高级研究员)



本栏目主持人: 陈振凯